



# BYSTRANSKE NOVINY

Štvrtročník pre obyvateľov Bystrého

Júl 2024

Číslo 2

Ročník 13

Cena: nepredajné

## Vážení Bystrania, milí priatelia...

Máme tu opäť obdobie, ktorému sa tešia hlavne naše deti, žiaci a študenti. 28. júna sme na školskom dvore v našej základnej škole spoločne ukončili školský rok 2023/2024 a navštívili sme aj deti v materských školách. Všetkým som želal veselé prázdniny plné krásnych zážitkov a oddychu. Verím teda, že naozaj to bude obdobie oddychu nielen pre nich, ale aj pre vás rodičov. Všetci vieme, že je to priestor na zvýšenú opatnosť hlavne na cestách, pri vodách či iných letných aktivitách. Leto je obdobie oddychu, ale aj nástrah. Preto buďme k sebe ohľaduplní. Ohľaduplnosť je na mieste aj pri našich prácach v záhradách, pri upratovaní našich dvorov či okolia domov. Je treba rešpektovať pravidlá a využívať možnosť odvozu nepotrebných vecí a odpadu na zberný dvor – Ekodvor alebo kompostáreň, na ktorých je tiež potrebné dodržiavať prevádzkové poriadky. Keď budeme navzájom rešpektovať pravidlá, bude sa nám v našej obci žiť dobre a spokojne.

Aj toto leto nám prináša priestor na spoločné stretnutia, kde môžeme stráviť čas spolu a aj takýmto spôsobom relaxovať a upevňovať priateľstvá. Rád vás teda uvidím na plánovaných akciách, ktoré obec organizuje aj toto leto. Prajem vám pekné, pokojné a pohodové leto.

S pozdravom PhDr. Ľubomír Hreha, starosta obce

## Stavanie mája

30. apríla v podvečerných hodinách sa ako každoročne v našej obci uskutočnilo „stavanie mája“. Mesiac máj sa spája s láskou, ale aj s novým začiatkom a zrodom nového života. Májová zeleň je symbolom sily a dobrého rastu. Najvýznamnejšie postavenie medzi rastlinami mal vo zvykoch tohto obdobia strom, ktorý sa označuje ako máj. Slovenským zvykom už od stredoveku bolo, že chlapci, ktorým sa páčilo nejaké dievča, stavali pred dom svojej vyvolenej strom ozdobený pestrofarebnými stuhami a papierikmi. Ak sa máj ozdobil ešte aj vencom s dlhokánskymi stuhami, malo to znamenať, že sa dievča za chlapca čoskoro aj vydá. Ale nešlo vždy iba o lásku a prejavenie náklonnosti. Máje si ľudia



pred svoje domy stavali aj ako ochranu pred zlými duchmi a chorobami. Poľnohospodárom zas mala priňať májová zeleň dobrú úrodu.

Veľká vďaka za zachovanie tejto tradície v našej obci patrí členom FS Bystrančan na čele s ich vedúcim, pánom Martinom Hal'kom. Vďaka za to, že máj, ktorý nám ochraňuje našu obec, stojí pred kultúrnym domom každý rok.

V programe vystúpil detský folklórny súbor Bystranček a folklórny súbor Bystrančan, ktorým do tanca a spevu hrala ľudová hudba Be'are.

Ing. Veronika Fedorová

## CYKLO MDD – Požehnanie bicyklov a kolobežiek



V sobotu 1. júna sa uskutočnil už 3. ročník akcie CYKLO MDD. Pán farár Mgr. Branislav Polča po svätej omši prítomným deťom, ale aj dospelým, požehnal bicykle a kolobežky. Akcia sa veľmi vydarila a vďaka krásnemu počasiu sa nám lepšie jazdilo na bicykloch a kolobežkách na spanilej jazde po obci, ktorú sme ukončili na farskom dvore, kde už bolo nachystané občerstvenie. Spoločne sme sa najedli, dali sme si kofolu, zahráli sme si rôzne hry a poriadne sa zabavili. Tešíme sa opäť o rok.

Ing. Veronika Fedorová

### Jeden a pol míle pre rodinu

Prvý júnový piatok bol venovaný našim rodinám. Podvečer sme sa stretli na ihrisku pri Dreveňáku, kde nás privítal náš pán starosta PhDr. Ľubomír Hreha a ujo Ľubo. Pán starosta nám oznámil organizačné pokyny. Ujo Ľubo nám opäť pripravil hodinový zábavný program. Do programu boli zapojené nielen deti, ale aj rodičia. Zatancovali sme si s našimi deťmi, a tak sme si zaspomínali, že aj my sme boli raz deťmi. Počasie bolo pekné, slnečné. Po zábavnom programe sme si dali chutný guláš a smäd sme uhasili kofolou. Po zábave a občerstvení každý z nás dostal farebný lampión so svetielkom a vybrali sme sa spoločne na „Jeden a pol míle pre rodinu“. Išli sme celé rodiny. Niektoré deti išli na bicykli, kolobežke a tie menšie zase v kočiari alebo na ockových ramenách. Využili sme náš cyklochodník, ktorý je pri takýchto akciách nápomocný. Lampióny nám krásne svietili a cesta nám rýchlo ubehla. Náš cieľ bol pri komunitnom centre, kde sme si urobili spoločnú fotografiu, ktorá nám bude pripomínať, ako nám bolo super.



Ing. Štefánia Hobľáková

### Športové hry samosprávy

20. júna pripadlo na našu obec organizačne zabezpečiť športové hry ZMO VR (Združenie miest a obcí Vranovského regiónu). Prihlásených bolo 130 účastníkov z 34 obcí. Starostovia, starostky a zamestnanci obcí si mohli zmerať sily vo viacerých disciplínach. Vyskúšali si štafetový beh s pivom, strelbu zo vzduchovky, hod granátom, skákanie vo vreci, preťahovanie lanom, hod basketbalovou loptou do smetnej nádoby a špeciálnou disciplínou bolo zatĺkanie klincov kladivom. Aj zamestnanci našej obce sa zapísali a súťažili v niektorých z disciplín a veruže boli aj úspešní. Odniesli si hneď niekoľko medailí. Celý deň sa niesol v priateľskom duchu v slnečnom počasí. K príjemnej atmosfére prispela aj prednostka Okresného úradu vo Vranove nad Topľou Mgr. Monika Lešková, ktorá tento deň prežila s nami. Športom strávený deň bol zakončený chutným gulášom a posedením pri priateľských rozhovoroch.



Beáta Rozkošová

## Zlatý valček

Zamestnanci našej obce sa 23. júna zúčastnili súťaže pod názvom Zlatý valček. Bol to 3. ročník v lepení a varení domácich pirohov. Súťaž sa konala v susednej obci, a to v Hermanovciach nad Topľou. Zúčastnilo sa jej 8 družstiev, sedem bolo z obce Hermanovce n/T. a my sme boli jediní cezpoľní. Lepili a varili sa sladké a slané pirohy. Naša obec sa umiestnila na druhom mieste v kategórii slané pirohy. Pirohy boli nielen chutné, ale aj pre oči zaujímavé. Už teraz sa tešíme na budúci rok.



Ing. Štefánia Hobľáková

## Folklórne slávnosti

Folklór je dôležitou formou dedičstva kultúry a kultúrneho života našich predkov. Rozoznávame tri hlavné formy folklóru, a to tanečný, hudobný a slovesný. Do folklóru môžeme zahrnúť aj tradičné ľudové remeslá. Sú to (na Slovensku) včelárstvo, chov oviec, rezbárstvo, čipkované výšivky či hrnčiarstvo. Do slovesného folklóru patria prejavy ústnej i písanej tradície. Napríklad porekadlá, pranostiky, hádanky, jarmočné piesne či dokonca zaklínadlá. Špeciálnu skupinu tvorí divadlo. Medzi hudobný folklór radíme spev, hru na nástroje a ľudovú ansámblovú (teda kolektívnu) hru. Tá posledná sa najčastejšie vyskytovala ako hudobný sprievod k tancu.



V nedeľu 30. júna sa v našej obci uskutočnil už 55. ročník Folklórnych slávností. Tie už tradične otvoril pán starosta svojím príhovorom. Program bol aj tento rok veľmi pestrý a na pódiu sa vystriedalo množstvo účinkujúcich. Vystúpili deti oboch materských škôl, folklórny súbor Bystrančan, detský folklórny súbor Bystranček, heligonkári, folklórna skupina Lazanka, folklórna skupina Továrňanka, folklórny súbor Šariš a Drišľak Tour.

V závere sa žrebovala bohatá tombola, sponzormi ktorej boli fyzické a právnické osoby pôsobiace v našej obci a blízkom okolí. Sme veľmi radi, že sme spolu prežili jedno krásne popoludnie plné hudby, spevu a tanca. Veľká vďaka patrí účinkujúcim, ktorí sa podieľali na kultúrnom programe a všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na prípravách a zabezpečovaní celého podujatia.

Ing. Veronika Fedorová

## Ščevica Tour 2024

Obec Bystré v spolupráci s obcami Remeniny a Skrabské usporiadali aj v tomto roku, 7. júla, v poradí už 10. ročník športovo-turistickej akcie Ščevica Tour 2024. Starosta obce PhDr. Eubomír Hreha v krátkom príhovore privítal všetkých účastníkov a podal presné pokyny týkajúce sa cyklotrasy. Cyklotrasa začala cez lávku ponad rieku Topľa a pokračovalo sa vyšliapaným chodníkom smerom na cestu k obci Remeniny.



Na konci obce čakal deti s prekvapením ukrytým v rybníku pán starosta Marián Hirka. Pre všetkých cyklistov v horúcom počasí bolo pripravené chladné občerstvenie a krátky odych na načerpanie nových síl pred stúpaním do kopca do obce Skrabské. V lome čakal pán starosta Emil Rybnický s občerstvením a úžasnými kysnutými koláčmi. Tých najmenších cyklistov čakalo prekvapenie v truhlici plnej cukríkov. Vyhlásený bol najstarší a najmladší člen cyklotúry. Cesta nadol už ubiehala veľmi rýchlo. Všetci si museli prejsť skúškou odvahy „skrabčenskou lávkou“ a po trávnatom poli sa dostali až k vytúženému cieľu. Unavených a vyhladovaných čakal v areáli pri Dreveňáku chutný guláš a osviežujúca kofola alebo nealkoholické pivo. Pre tých najmenších, ktorí nemohli trasu absolvovať, bol v priestoroch pri Dreveňáku nafukovací hrad, zábavné hry a cukrová vata. Cyklotúry sa zúčastnilo viac ako 150 nadšencov cyklistiky. Vy ostatní, ktorí ste sa ešte nezúčastnili cyklotúry alebo inej športovo-turistickej akcie organizovanej v obci, tak neváhajte, prospeje to vašej kondícii a pobyt v krásnej prírode zasa poteší vaše oči.

Beáta Rozkošová



### 130. výročie vzniku Dobrovoľného hasičského zboru v Bystrom

„Byť hasičom nie je povolanie, ale životné poslanie. Hasičská práca musí človeka baviť, pretože dobrovoľný hasič pracuje zadarmo a venuje tomu veľa času na úkor seba a svojej rodiny.“

A na našej zástave máme napísané: „BOHU NA SLÁVU A BLÍZNEMU NA POMOC.“

Týmto heslom sa po celé desaťročia riadili naši predkovia, ktorí založili DHZ Bystre. ÁNO, je to už 130 rokov od chvíle, keď najstaršia záujmová a humánna organizácia v našej obci začala svoju činnosť. Je to málo či veľa?

Dňa 11. mája 2024 sme si pripomenuli krásne okrúhle jubileum – 130. výročie vzniku Dobrovoľného hasičského zboru v Bystrom. Za účasti našej členskej základne, členov pozvaných hasičských zborov okolitých obcí a ČR, príslušníkov HaZZ a ďalších pozvaných hostí sa oslavy začali slávnostným sprievodom s hasičskou technikou z hasičského ihriska pri Topli k hasičskej zbrojnici, kde oslavy pokračovali príhovorom starostu obce a predsedu DHZ, ekumenickou bohoslužbou, vystúpením FS Bystranček a ukázkou zásahu pri požiari motorového vozidla. Následné oslavy pokračovali slávnostnou členskou schôdzkou, kde boli spomenuté jednotlivé historické míľniky zboru, oceňovanie členov za ich prácu, športové úspechy a reprezentáciu zboru či obce.

Vnímať históriu nášho DHZ môžeme rôzne. Postupným vývojom sa chápanie dobrovoľného hasičstva zmenilo. Zmenila sa organizovanosť dobrovoľných hasičov, zmenilo sa veľa v technickej vybavenosti dobrovoľných zborov, zmenilo sa mnoho v teoretickej aj praktickej pripravenosti členov DHZ. Za celé tie roky sa ale nič nezmenilo v našom prístupe k nešťastiu. Rovnaké tragédie, požiare či prírodné katastrofy ako povodne či vietor, ktoré postihovali ľudí v minulosti, postihujú ľudí aj dnes a na tom sa ozaj nezmenilo nič. Ľudia svoje útrapy a nešťastie prežívali, prežívajú a asi aj v budúcnosti budú prežívať vždy ťažko. My hasiči môžeme svojou činnosťou prispieť k ochrane majetku a, samozrejme, k ochrane života a zdravia, toho najvzácnejšieho, čo sme do vienka dostali.

Najstaršími spomínanými hasičmi v kronike z roku 1957 boli Ján Dolinský a Juraj Dolinský – obecný hlásnik. Ďalej to bol Štefan Macko – veliteľ, Andrej Andrek – tajomník, Andrej Hudáček – trúbáč, Ján Hreha – Onufer /mlynár/, Andrej Sedlák, Ján Pižga /kostolník/, Ján Pižga /červený/, Jozef Kováč, Juraj Drobný, Ján Virba, Michal Hudák, Jozef Hudák a Ján Hreha ml. – husár.



Možno väčšina občanov či čitateľov obecných novín vníma hasičov v obci predovšetkým cez športové úspechy alebo činnosť zásahovej jednotky DHZO. Preto možno trochu netypicky v nasledujúcich riadkoch načriem do hasičskej kroniky a prinesiem informáciu o tom, čo v našej obci spôsobil oheň ako zlý pán.

### **Z dostupných historických prameňov sa dozvedáme o najväčších požiaroch:**

- ❖ 1896 – požiar u Jána Vravca /teraz Ján Vravec – železničiar/
- ❖ 1906 /jeseň/ - požiar u Juraja Ondeka /pri Štefankovi/
- ❖ 1919 – požiar u Andreja Dziváka /zhorela mláčačka na obilie/
- ❖ 1921 – požiar u Štefana Andreka /príčina blesk/
- ❖ neskôr – požiar u Juraja Vravca – Čvoj dara /zhorela stodola a mláčačka na obilie/ ľudia tvrdili, že niekto úmyselne podpálil stodolu/
- ❖ **v predvojnovom čase:**
  - požiar u Michala Vravca
  - požiar na Židovskej ulici u žida Schol /Šol/ - zhorel drevený dom
  - požiar u žida Moška Grúnvalda – zhorela stodola
- ❖ **vo vojnovom čase /požiare súviseli s vojnou/:**
  - u Jozefa Štefanka, u Juraja Ondeka, u Jozefa Lechvára, u Jána Virbu, u Juraja Chmeľovského, u Andreja Guľu
  - stodoly v Hamzovom mlyne
- ❖ **v povojnovom období:**
  - 22. 11. 1952 - požiar domu u Michala Hrehu – Mihalichu. /Požiar sa rozšíril aj na susedné domy – Andreja Hobľáka a Jozefa Lechvára/
  - požiar u Jána Kentoša – Džamu
  - požiar u Juraja Hrehu –Tomáša
  - požiar u Michala Kentoša
  - ako aj veľa menších požiarov súvisiacich s údením či vypaľovaním suchej trávy
- ❖ **Požiare zachytené v našej kronike od r. 1978:**
  - 1979 – požiar u Jána Krupu /elektrický skrat čerpadla pri dodávke nafty do pece/
  - 1983 – dva požiare počas žatvy na JRD
  - 04. 03. 1997 – požiar lesného porastu Poloma
  - 08. 03. 1997 – požiar pohostinstva Mexiko na sídlisku
  - 30. 03. 1997 – požiar lesného porastu Poloma
  - 30. 12. 1997 – požiar rodinného domu Štefan Štofan
  - 1998 – požiar drevárky u Jána Dolinského
  - 08. 05. 1999 – požiar rodinného domu u Mitráša
  - 2003 – požiar rodinného domu Štefan Koval'
  - 2013 – /leto/ – požiar rodinného domu Kmec Ján /sídlisko/ - el. skrat práčky
  - 16. 11. 2013 – požiar rodinného domu Onufer Ján – el. skrat chladničky
  - 01. 01. 2014 – požiar garáže u Michala Bašistu
- ❖ **Okrem požiarov sme čelili aj iným živlom v poslednom období:**
  - 04. 07. 1995 – veľká povodeň /miestny potok stúpol až o 6 m/
  - 06. 08. 1999 – silná prietrž mračien, zaplavených 50 rodinných domov a pivníc, zničená regulácia potoka a hlavná cesta o dĺžke cca 100 m
  - 23. – 26. 07. 2008 – záplavy v dolnej časti obce súvisiace s prívalovou vlnou rieky Topľa

Po priereze históriou si asi každý z nás uvedomuje, že čoraz častejšie sa dozvedáme z médií o požiaroch, o živelných pohromách a iných mimoriadnych situáciách, kde sú hasiči svojou činnosťou nenahraditeľní.

V súčasnosti jednotka DHZO je zaradená v kategórii A a v priebehu roka zasahuje po výzve OS KR HaZZ priemerne asi 15x, a to nielen v rámci obce, ale v rámci okresu či kraja. Popritom vykonávame množstvo technických výjazdov, cvičení a školení a od roku 2022 disponujeme defibrilátorom AED, kde sme zaradení aj do výjazdu záchranej služby SR.



Mgr. Martin Molitoris,  
predseda DHZ a veliteľ DHZO

## Keď prichádza leto...

Na tvárach mnohých z nás sa objaví široký úsmev a rozžiaria sa nám oči. Práve leto je totiž synonymom prázdnin, dovoleníek, voľna, sladkého ničnerobenia, odpočinku, vylihovania na hrejivom slniečku, užívania si pohody. Pri takejto predstave je úsmev na tvári viac ako pochopiteľný. Detičky majú veľmi rady slniečko. Pri jeho teplých lúčikoch vieme využiť každú chvíľku a užívame si ho na školskom dvore.

Mesiac jún neodmysliteľne patrí všetkým deťom. Aj tento rok sme MDD oslávili dopoludním s našimi kamarátmi v MŠ 311. Pripravili pekný program, v ktorom sme sa dozvedeli viac o hudobných nástrojoch, deti mali možnosť vyšantíť sa na skákacom hrade. Ale najviac deťom chutila cukrová vata, o ktorú sa postaral sám pán starosta. Záver teplého dopoludnia patril darčekom a sladkosťami.



A keďže čas neúprosne letí, v našej Materskej škole Bystré 172 sme vypevadili budúci školákov peknou rozlúčkou oslavou, ku ktorej patrila neodmysliteľná sladká torta či knižka a ceruzky na pamiatku. Smelým prvákom želáme, aby sa zo školy stále tešili tak, ako sa na ňu tešia teraz. Dúfame, že sú deti do základnej školy dobre pripravené a nároky, ktoré budú v základnej škole na nich kladené, zvládnu. Želáme im veľa úspechov, ale samozrejme, aj ich rodičom, aby boli s výsledkami ich práce spokojní!

Touto cestou sa chceme poďakovať všetkým rodičom, pánovi starostovi a obecnému úradu, kolektívu MŠ a všetkým, ktorí nám aj tento školský rok akokoľvek pomohli.

Bc. Anna Reváková, riaditeľka MŠ 172

## Na chvíľku si dáme oddych...

Je za nami školský rok 2023/2024, ktorý sa už zapíše do kroniky školy a my od septembra budeme písať nový školský rok. Uplynulý školský rok bol pekný, chvíľami náročný, no plný zážitkov, smiechu, zábavy a dobrodružstva. Snažili sme sa deťom vytvoriť program tak, aby boli spokojné a šťastné. Aktivity boli plánované a zamerané na to, aby sme mohli vidieť radosť a spokojnosť našich detí. Prežili sme dni, ktoré boli aj slávnostné a dojímavé. Naša rozlúčka s predškólakmi prirodzene uzavrela školský rok a my sa chceme z tohto miesta poďakovať zriaďovateľovi našej materskej školy (obec Bystré), ako aj rodičom a všetkým, ktorí sa podieľali na tom, aby nám „v škôlke“ bolo dobre. Len na krátku chvíľku, len na pár týždňov si dáme pauzu a sme opäť nachystaní pre našich najmenších. Prajeme si teda pekné a pokojné leto plné oddychu a zážitkov, ktoré si budeme v septembri rozprávať. Dovidenia v septembri...

Aktivity, ktoré sme spoločne prežili okrem bežných dní v materskej škole:

- zápis predškólakov do základnej školy
- Beh priateľstva
- stretnutie s mamkami pri príležitosti Dňa matiek
- školský výlet
- oslava MDD
- predplavecký výcvik
- slávnostná rozlúčka s predškólakmi
- záver školského roka



Mgr. Mária Kubová, riaditeľka MŠ 311

## ZŠ Bystré v školskom roku 2023/2024

Naša základná škola má za sebou svoj 61. rok plný nielen nových vedomostí, ale i zážitkov.

V jeseni sa naši mladší žiaci vyšantili na Šarkaniáde, starší žiaci mali možnosť vyskúšať si prácu výskumníkov a vedcov v rámci akcie Európska noc výskumníkov v košickej Optime. Pani učiteľky si so žiakmi 1. stupňa opäť pripravili krásne vystúpenie pre starých rodičov a v rámci akcie Eko dni jeseň sme vyzbierali z obce Bystré a jej okolia 153 kg odpadkov.

Zima bola na našej škole na zážitky ozaj bohatá. Pred Vianocami naši žiaci potešili osamelých seniorov a rozniesli im krabičky plné darčiekov. V našej škole sa konali tvorivé dielne, vianočná burza a žiaci vystúpili v bohatom programe vianočnej akadémie. V januári sa žiaci ôsmeho a deviatego ročníka naučili lyžovať na lyžiarskom výcviku v lyžiarskom stredisku Vernár v Slovenskom raji.

V jari pri príležitosti Dňa Zeme naši šikovní žiaci 1. stupňa opäť čistili našu obec od zbytočného odpadu. Žiaci 2. stupňa sa k nim pridali v júni a spoločne vyzbierali vyše 155 kg odpadkov. Pri príležitosti svetového dňa – Pohybom k zdraviu sme si spoločne zabehali na Behu priateľstva, ktorý sme pripravili v spolupráci s obcou Bystré. Pre všetkých zúčastnených bolo pripravené občerstvenie a pre víťazov krásne poháre a medaily.



Mamičky sme potešili vystúpením ku Dňu matiek v kultúrnom dome a v rámci súťaže Poznaj a chráň sa žiaci zabavili a zároveň si aj preverili svoje vedomosti pri poznávaní rastlín a živočíchov. Piataci a šiestaci mesiac máj ukončili „prespávačkou“ v škole, na ktorej ich čakal bohatý program ukončený kinom a nocovaním v telocvični. Žiaci šiesteho ročníka sa v máji zúčastnili aj plaveckého výcviku vo Vranove n/T.

A tak prišiel mesiac jún a s ním záver nášho školského roka plný exkurzií a výletov. Žiaci navštívili leteckú vojenskú základňu, Solivar i divadlo v Prešove, Starú Ľubovňu, Kežmarok, Betliar, Ochtinskú aragonitovú jaskyňu, Bardejov a archeopark v Hanušovciach n/T. Žiaci ŠKD zažili prespávačku v ŠKD a jún sme ukončili juniálesom – prvým ročníkom školského

plesu, ktorý pre nás pripravil školský parlament, za čo im patrí veľké poďakovanie.

Okrem spomínaných akcií sme sa úspešne zapojili do množstva súťaží a olympiád, na našej škole sa konali rôzne besedy, workshopy i výchovný koncert skupiny AYA. Musíme poďakovať obci Bystré za veľmi dobrú spoluprácu i finančnú podporu, bez ktorej by sa niektoré spomínané udalosti dali len ťažko zorganizovať.

Tešíme sa, že nám bolo dopriate, aby bol školský rok 2023/2024 takýto bohatý a veríme, že ten nasledujúci bude rovnako úspešný a zábavný.



Mgr. Eva Lešková

## Úspechy žiakov ZŠ Bystré v školskom roku 2023/2024

Mesiac	Súťaž	Umiestnenie	Ocenení žiaci		
Október 2023	OKRESNÁ ŠKOLSKÁ STOLNOTENISOVÁ LIGA, VT, 13.10.2023 (1. kolo)	Katégória dievčat:			
		<b>3. miesto</b>	Emma Mičková (8.b)		
		<b>5. miesto</b>	Ema Katicová (8.a)		
		<b>8. miesto</b>	Timea Hrehová (7.a)		
		Katégória chlapcov:			
		<b>2. miesto</b>	Samuel Niko (8.a)		
		<b>8. miesto</b>	Ján Sebastián Hurný (8.a)		
		<b>13. – 16. miesto</b>	Šimon Kentoš (8.a) Šimon Glod (7.a)		
		<b>3. miesto</b>	Przemek Zawadzki (6.a) Jozef Kováč (9.a)		
		<b>1. miesto</b>	Ema Katicová (8.a)		
November 2023	iBOBOR, 07. 11. 2023 – internetová matematická súťaž - úspešní žiaci	<b>Katégória DROBEC</b>	Teodor Novotný (3.a) Michal Kolesárik (3.a) Šimon Štofán (3.a)		
		<b>Katégória BOBRÍK</b>	Sebastián Petriľák (4.b) Patrik Leško (5.a) Michal Andrek (4.b) Nicol Vavreková (5.a) Zita Kubová (5.b) Michaela Němcová (5.a) Jakub Juhaščík (5.a) Kevin Zawadzki (5.b) Michal Harčarik (4.a) Rudolf Kožel (4.a) Nina Dziváková (5.b) Nina Juričkovová (4.b)		
		<b>Katégória BENJAMÍN</b>	Ján Juhaščík (7.a), Anastázia Novotná (7.b) Klára Andreková (6.a) Przemek Zawadzki (6.a) Ema Lehetová (7.a)		
		<b>Katégória KADET</b>	Matej Krupa (8.b) Richard Peľák (9.b) Karin Demčáková (9.a) Laura Filičková (9.a) Tomáš Mikloš (8.b)		
		<b>1. miesto</b>	Ján Juhaščík (7.a)		
		<b>2. miesto</b>	Šimon Glod (7.a)		
		<b>1. miesto</b>	Ján Juhaščík (7.a)		
		<b>3. miesto</b>	Laura Filičková (9.a) Jozef Virba (8.a) Ján Juhaščík (7.a)		
		December 2023	PYTAGORIÁDA – školské kolo, 13. 12. 2023	<b>P3 - 1. miesto</b>	Teodor Novotný (3.a)
				<b>2. miesto</b>	Šimon Štofán (3.a)
<b>3. miesto</b>	Dominik Sebastián Čisarík (3.a)				



		<b>úspešní riešitelia:</b>	<b>Laura Kovaľová Lukáš Krivda Michal Kolesárik Lenka Ivanová Nina Humeníkov Maximilián Marton</b>
		<b>P4 -1. miesto</b>	<b>Rudolf Kožel (4.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Eubomír Sabol (4.b)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Michal Andrek (4.b)</b>
		<b>úspešní riešitelia:</b>	<b>Oliver Molitoris (4.a) Adriána Hricová (4.a) Leonard Straka (4.a) Sandra Vavreková (4.a)</b>
		<b>P5 - 1. miesto</b>	<b>Nicol Vavreková (5.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Patrik Leško (5.b)</b>
		<b>P6 - 1. miesto</b>	<b>Klára Andreková (6.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Sára Lehetová (6.a)</b>
		<b>P7 -1. -2. miesto</b>	<b>Marcela Vavreková (7.b) Ján Juhaščik (7.a)</b>
<b>Január 2024</b>	<b>OLYMPIÁDA V NEJ - okresné kolo, 18. 01. 2024</b>	<b>1. miesto</b>	<b>Mária Marenčinová, (8.b)</b>
	<b>OLYMPIÁDA V ANJ - okresné kolo, 17. 01. 2024</b>	<b>2. miesto</b>	<b>Leona Demeterová (6.a)</b>
		<b>úspešný riešiteľ:</b>	<b>Laura Filičková (9.a)</b>
	<b>ŠALIANSKY MAŤKO - školské kolo</b>	<b>1. miesto</b>	<b>Zuzana Džamová (2.a) Zita Kubová (5.b) Anastázia Novotná (7.b)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Lenka Ivanová (3.a) Laura Kriváková (4.b) Filip Gajdoš (6.a)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Boris Andrek (2.a) Michal Harčarik (4.a)</b>
	<b>SÚŤAŽ SUDOKU – 29. 01. 2024</b>	<b>4. ročník</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Michal Andrek (4.b)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Oliver Molitoris (4.a)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Adriána Hricová (4.a)</b>
		<b>5. ročník</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Patrik Leško (5.b)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Mário Uhrík (5.b)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Kevin Zawadzki (5.b)</b>
		<b>4. miesto</b>	<b>Alexandra Hrehová (5.a)</b>
		<b>6. ročník</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Klára Andreková (6.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Eliška Ivanová (6.b)</b>
		<b>7. ročník</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Sofia Mihalčinová (7.b)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Timea Hrehová (7.a) Ján Juhaščik (7.a)</b>
		<b>8. ročník</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Mária Marenčinová (8.b)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Dominika Džurdženi- ková (8.a)</b>
	<b>ŠALIANSKY MAŤKO - okresné kolo, 30. 01. 2024</b>	<b>2. miesto</b>	<b>Anastázia Novotná (7.b)</b>

<b>Február 2024</b>	<b>OKRESNÁ SÚŤAŽ V PREHADZOVANEJ A VOLEJBALE MINIVOLEJBALE ŽIAKOV A ŽIAČOK ZŠ, 02. 02. 2024</b>	<b>2. miesto (volejbal)</b>	<b>Timea Hrehová, Martina Džamová, Sára Lehetová, Ela Dziváková (7.a)</b>
		<b>5. miesto (prehadzovaná)</b>	<b>Slávka Ivanová, Nicol Vavreková, Antónia Gogová, Michaela Němcová (5.a)</b>
	<b>TECHNICKÁ OLYMPIÁDA - krajské kolo, 07. 02. 2024</b>	<b>úspešný riešiteľ:</b>	<b>Ján Juhaščík (7.a)</b>
	<b>DEJEPISNÁ OLYMPIÁDA - okresné kolo, 05. 02. 2024</b>	<b>úspešní riešitelia:</b>	<b>Anastázia Novotná (7.b) Viliam Škreptač (7.b) Timea Drobná (9.b)</b>
	<b>BIOLOGICKÁ OLYMPIÁDA - školské kolo, 07. 02. 2024</b>	<b>1. miesto</b>	<b>Nela Budová (7.b)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Anastázia Novotná (7.b)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Ema Lehetová (7.a)</b>
	<b>CHEMICKÁ OLYMPIÁDA - školské kolo, 08. 02. 2024</b>	<b>1. miesto</b>	<b>Laura Filičková (9.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Richard Peľák (9.b)</b>
	<b>OLYMPIÁDA V NEMECKOM JAZYKU – krajské kolo, 15. 02. 2024</b>	<b>3. miesto</b>	<b>Mária Marenčinová (7.b)</b>
	<b>PRAVOPISNÝ MACHER - školská súťaž, 21. 02. 2024</b>	<b>1. miesto</b>	<b>Patrik Leško (5.b) Klára Andreková (6.a) Anastázia Novotná (7.b)</b>
<b>Marec 2024</b>	<b>Hviezdoslavov Kubín - školské kolo</b>	<b>próza</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Zita Kubová (5.b) Anastázia Novotná (6.b) Boris Andrek (2.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Slávka Ivanová (5.a) Miriám Krupová (7.a) Paulína Kaščáková (3.a)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Nela Rozkošová (6.b) Nina Humeníková (3.a)</b>
		<b>poézia</b>	
		<b>1. miesto</b>	<b>Viktória Fedorová (7.b) Filip Gajdoš (6.a) Jozef Gladiš (3.a)</b>
		<b>2. miesto</b>	<b>Kristína Kaščáková (7.b) Mária Marenčinová (8.b) Nikola Dolinská (2.b)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Michaela Němcová (5.a) Oliver Ogurčák (5.a) Zuzana Džamová (2.a)</b>
	<b>Hviezdoslavov Kubín - okresné kolo, 29. 03. 2024</b>	<b>3. miesto</b>	<b>Jozef Gladiš (3.a) Zita Kubová (5.a)</b>
	<b>Olympiáda z evanjelického náboženstva- seniorátne kolo, 15. 03. 2024</b>	<b>úspešní riešitelia:</b>	<b>Laura Koval'ová (3.a) Teodor Novotný (3.a) Anastázia Novotná (7.b)</b>

<b>Apríl 2024</b>	<b>Okresné kolo v 3x3 basketbale, 11. 04. 2024</b>	<b>1. miesto</b>	<b>Ema Katicová (8.a) Timea Hrehová (7.a) Ela Dziváková (7.a) Martina Džamová (7.a)</b>
<b>Máj 2024</b>	<b>Vráťme knihy do škôl</b>	<b>3. miesto</b>	<b>Miriám Krupová (7.a)</b>
<b>Jún 2024</b>	<b>Hlovíkova litera- regionálna lit. súťaž, 21. 06. 2024</b>	<b>2. miesto</b>	<b>Klára Andreková (6.a)</b>
		<b>3. miesto</b>	<b>Przemek Zawadzki (6.a) Mário Uhrík (5.b)</b>

Spracovala: Mgr. Jana Bubnárová

### Informácia o vykonaných prácach

Máme pred sebou najkrajšie obdobie roka. Slnéčné lúče, voda, prázdniny, dovolenky, oddych, dlhé teplé dni a veľa krásnych chvíľ strávených v kruhu rodiny a priateľov. Popritom sú práce v obci vykonávané každý deň, zamestnancom obce a registrovaného sociálneho podniku STAVENEC BYSTRÉ s. r. o. sa podarilo urobiť opäť veľký kus práce:

- čistili a kosili verejné priestranstvá v obci, ihriská, cintorín, areály materských škôl a základnej školy a pozemky, ktorých majiteľom je obec Bystré,
- pravidelne zabezpečujú separovaný zber v obci, prevádzku zberného dvora a kompostárne,
- ukončili stavebné práce a terénne úpravy na detskom ihrisku Rodinka pri areáli Dreveňák,
- zrealizovali rekonštrukciu jednej triedy v objekte ZŠ Bystré, dokončili rekonštrukciu parkoviska za polyfunkčným objektom Poloma, rekonštrukciu časti pivničných priestorov pod polyfunkčným domom Poloma, ktoré budú slúžiť pre potreby Únie žien Bystré Dedina.

### Schválené dotácie:

Ministerstvo dopravy SR schválilo obci dotáciu vo výške 2 104 129,18 € pre projekt s názvom „Obnova kultúrneho domu v obci Bystré“.

### Akcie zorganizované obcou:

- dňa 20. apríla zorganizovala v spolupráci s Poľovníckym združením Topľa Bystré spoločné podujatie pod názvom Čistý revír = čistá príroda,
- dňa 30. apríla zorganizovala kultúrne podujatie pod názvom Stavanie mája,
- dňa 07. mája športovú akciu určenú pre žiakov ZŠ a deti MŠ pod názvom Beh priateľstva v spolupráci so ZŠ a obidvomi MŠ, pričom sa jej zúčastnili aj žiaci z okolitých ZŠ,
- dňa 11. mája v spolupráci s DHZ Bystré spoločenské podujatie, a to oslavu 130. výročia založenia DHZ Bystré,
- dňa 25. mája zorganizovala v spolupráci so ZŠ slávnostnú akadémiu pri príležitosti Dňa rodiny,
- obec Bystré dňa 02. júna zorganizovala v spolupráci s DHZ Bystré 43. ročník súťaže hasičských družstiev O pohár starostu obce,
- obec Bystré v spolupráci s MŠ v obci zorganizovala dňa 03. júna detskú oslavu pri príležitosti MDD,
- obec Bystré v spolupráci so ZŠ a MŠ zorganizovala dňa 07. júna zábavné spoločenské podujatie s názvom Jeden a pol míle pre rodinu,
- dňa 20. júna zorganizovala Deň samosprávy pre okolité obce,
- dňa 30. júna zorganizovala už 55. ročník Folklórnych slávností.

Spracovala: Ing. Veronika Fedorová

### Čo nás ešte čaká?

- 23. – 24. 08. 2024 – Výstup na Šimonku o 09.00 hod. (Pamätník SNP, Hermanovce n/T.)
- 14. 09. 2024 – súťaž O najlepšiu guľáš o 09.00 hod.
- 22. 09. 2024 – turistický pochod Spolu pre zdravie o 13.30 hod.



## Tip na letné osvieženie

### Svieža jogurtová zmrzlina s ovocím

**Suroviny:** 2 šálky gréckeho jogurtu, príp. iný biely jogurt  
2 lyžice medu  
1 šálka ovocia (napr. čučoriedky, maliny, višne, černice)

#### Postup:

Zmiešajte jogurt s rozmixovaným ovocím a medom. Zmes nalejte do zmrzlino-  
vých formičiek, vložte do nich nanukové paličky a umiestnite do mrazničky na  
min. 4 hod. Ak nemáte zmrzlínové formičky, môžete použiť akúkoľvek nádobu  
vhodnú do mrazničky. Po vytiahnutí z formičky si vychutnáte chutnú jogurtovú zmrzlinu s ovocím.



Spracovala: Mgr. Mária Kačmárová, zdroj: internet

## Spoločenská kronika

### Vítame novonarodených spoluobčanov

Meno Rodičia

- |                      |   |
|----------------------|---|
| 1. Sofia Pirková     | Simona Pirková a Stanislav Pirko        |
| 2. Katarína Juhášová | Ing. Katarína Juhášová a Štefan Juhás   |
| 3. Klára Juhášová    | Ing. Katarína Juhášová a Štefan Juhás   |
| 4. Ester Katriňáková | Monika Peštová a Martin Katriňák        |
| 5. Adam Mitráš       | Eva Mitrášová                           |
| 6. Sanem Mustafaji   | Mgr. Simona Mustafaji a Orhan Mustafaji |
| 7. Noel Kolesár      | Erika Kolesárová a Ondrej Kolesár       |
| 8. Pavol Virba       | Veronika Virba Lipšayová a Pavol Virba  |
| 9. Matúš Sukovský    | Simona Sukovská a Matúš Sukovský        |
| 10. Jakub Bolvan     | Eva Bolvanová a Vojtech Bolvan          |



### Navždy nás opustili

<u>Meno</u>	<u>Dátum úmrtia</u>	<u>Vek úmrtia</u>
1. Anna Gajdošová	25. 03. 2024	78 r.
2. Marek Dusa	27. 03. 2024	48 r.
3. Eva Mitrášová	02. 04. 2024	53 r.
4. Helena Kovaľová	11. 04. 2024	78 r.
5. Jozef Lipták	12. 04. 2024	74 r.
6. Jozef Deák	04. 06. 2024	73 r.
7. Anna Kovaľová	13. 06. 2024	87 r.



### Naši novomanželia

Meno Dátum a miesto uzavretia manželstva

- |  |              |                 |
|--|--------------|-----------------|
| 1. Nadežda Olejárová a Ing. Cyril Capko        | 18. 04. 2024 | Prešov          |
| 2. Mgr. Ivana Vravcová a Stanislav Brúder      | 20. 04. 2024 | Bystré          |
| 3. Bc. Dominika Hajníková a PhDr. Marek Bendík | 27. 04. 2024 | Bystré          |
| 4. Mgr. Eva Kentošová a Viliam Vagaský         | 27. 04. 2024 | Čierne n/T.     |
| 5. Bc. Alexandra Rozkošová a Erik Glod         | 04. 05. 2024 | Hermanovce n/T. |
| 6. Simona Horvátová a Stanislav Pirko          | 25. 05. 2024 | Vranov n/T.     |
| 7. Denisa Giňová a Lukáš Tancoš                | 25. 05. 2024 | Ostrava, ČR     |
| 8. Soňa Horvátová a Štefan Holub               | 21. 06. 2024 | Soľ             |
| 9. Mgr. Danka Zlatohlavá a Tomáš Blaško        | 22. 06. 2024 | Zámuto          |

Spracovala: Ing. Miroslava Kobylánová

**Informačné periodikum obce Bystré.** Vydavateľ: Obec Bystré, Šarišská ul. 98/20, 09434, IČO: 00332275, ISSN 1339-1569, Evidenčné číslo: EV 4532/12, Šéfredaktor: Mgr. Mária Kačmárová, Redakčná rada: PhDr. Ľubomír Hreha, Beáta Rozkošová, PaedDr. Veronika Pradová, MBA, Bc. Anna Reváková, Mgr. Mária Kubová, Juraj Onufer, Mgr. Ján Havrila, Mgr. Erika Novotná. +421574452144, fax: +421574452145, email: novinybystre@gmail.com, web: www.obecbystre.sk Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu príspevkov.